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УДК 372.461 М.І. Пентилюк 

ПРОБЛЕМА УРОКУ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В СУЧАСНІЙ 

ЛІНГВОДИДАКТИЦІ 

У статті розглядаються особливості уроку української мови, викликані настановами 

Державного стандарту базової і повної середньої освіти в Україні й тими інноваціями, що 

сприяють удосконаленню навчально-виховного процесу в сучасній школі. 

 

The peculiarities of Ukrainian lesson, caused by instructions of the State standard of basic 

and secondary education in Ukraine and innovations that promote the improving of training and 

educational process in modern school have been analysed in the article.  

 

Сучасний урок мови – це насамперед урок, на якому вчитель уміло використовує всі 

можливості учня, весь його творчий потенціал з метою активного розумового розвитку, 

глибокого й усвідомленого засвоєння лінгвістичних понять, формування комунікативної 

компетентності та морально-вольових якостей, а отже, виховання мовної особистості.  

Проблема уроку постійно залишається в центрі уваги дидактів та методистів. Це і 

зрозуміло. Адже від того, як проводяться уроки, який їхній зміст, структура і методичне 

забезпечення, як підготовлений сучасний учитель до проведення уроку і як володіє його 

технологією, залежить успіх реалізації мовної освіти в Україні.  

Урок був і залишається основною формою навчальння й виховання колективу учнів за 

певною програмою. За оптимальної організації він забезпечує міцне й усвідомлене засвоєння 

навчального матеріалу, формування знань, умінь і навичок. 

Удосконалення й реформування мовної освіти вимагає зміни в структурі й організації 

уроку. Кожний новий етап у розвитку освіти впливає на технології уроку. Сучасний урок 

мови є відображенням того, як поєднання традиційності та новацій у дидактиці, 

лінгводидактиці впливають на його зміст, цілі, структуру й організацію. Ці проблеми 

знайшли відображення в працях багатьох учених (М.Баранов, О.Біляєв, Н.Голуб, 

Т.Донченко, С.Караман, Т.Ладиженська, В.Панов, М.Пентилюк, К.Плиско, О.Текучов, 

О.Хорошковська та ін.), не залишаються байдужими до цієї проблеми й учителі-практики. На 

сторінках науково-методичних часописів вони пропонують оригінальні розробки уроків 

української мови в школах різних типів.  

Головною метою нашої статті є з’ясування сутності сучасного уроку української 

мови, його ролі, місця і завдань у навчально-виховному процесі. 

Сучасний урок української мови – поліфункціональне, багатоаспектне явище в 

навчально-виховному процесі. Він характеризується низкою особливостей. 

Найголовніша – виховання мовної особистості, національно свідомого громадянина 

України. На уроці реалізуються когнітивно-комунікативний діяльнісний, українознавчий, 

функціонально-стилістичний та інші аспекти навчання мови. Саме вони забезпечують 

комплексний підхід до навчання і виховання, реалізацію найголовніших цілей – дидактично-

розвивальної та виховної. На уроці розкривається краса й багатство української мови та 

створюються умови для їх засвоєння учнями і користування у своїй комунікативній 

діяльності. 

Уроки про багатство української мови, її роль у розвитку культури нашого народу, 

долученні до шедеврів світової літератури, ознайомленні з історією, традиціями свого на 

інших народів активно впливають на формування національно свідомої, патріотично 

налаштованої особистості, що з повагою ставиться до інших народів, їхніх мов та культур.  

Сучасний урок активно впливає на розвиток пізнавальних і творчих здібностей 

особистості. Він дозволяє реалізовувати ідеї когнітивної [6] та комунікативної методик, 

перевести їх у практичну площину [7]. А це означає, що саме на уроці велика увага 

приділяється розвиткові пізнавальної діяльності учнів, логічного і критичного мислення, 
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творчих умінь і навичок. Це передбачено Державним стандартом базової і повної середньої 

школи. Отже, сучасному школяреві необхідні знання, уміння і навички пізнавального і 

творчого типу, розвиток яких здійснюється на уроках української мови. 

Ще однією особливістю уроку є його мовленнєва спрямованість. Робота з розвитку 

зв’язного мовлення кінцевою метою має мовленнєву готовність учнів, сформованість їхньої 

комунікативної компетенції. Досягти цього можна, розвиваючи пізнавальні і творчі здібності 

учнів на всіх етапах навчання мови. 

На уроках української мови здійснюється моральне, естетичне та етичне виховання, 

що передбачає особистісний підхід до навчання. Адже рідна мова є саме тим навчальним 

предметом, що дозволяє виховувати глибоко моральну, гуманну, духовно багату особистість, 

здатну творити добро і протистояти злу.  

Засвоєння мовної системи, її виражальних засобів позитивно впливає не тільки на 

формування його загальнолюдських моральних якостей та національного менталітету 

громадянина України. Перед уроками української мови стоїть завдання виховувати 

естетичне ставлення до самої мови як феномену людства й витвору народу. 

Для естетичного виховання важливим є мовний матеріал, що використовується 

вчителями на уроках. Він має мати естетичну вартість і активно впливати на виховання в 

учнів відчуття прекрасного, приносити естетичне задоволення й викликати позитивні емоції, 

“влити в молоду душу, – як зазначав В.Сухомлинський, – відчуття краси й емоції, які вклав 

народ у слово, творячи й відшліфовуючи його протягом століть” [8: 4]. 

Мовний матеріал повинен бути репрезентований взірцевими текстами. Сприйняття 

текстів-взірців – обов’язкова умова сучасного уроку. Щоб навчитися створювати власні 

висловлювання, учень повинен навчитися сприймати й аналізувати тексти різних стилів, 

типів і жанрів. Саме на уроці виховується кваліфікований читач і слухач. Тому слід 

пам’ятати, що найкращий текст не розв’яже завдань естетичного й етичного виховання, якщо 

не буде повноцінного, грамотного його сприйняття.  

Сучасна методика активно популяризує ідею проведення уроків на текстовій основі, 

що забезпечує сприйняття й відтворення тексту в єдності змісту (смислу) і форми. Відомі 

праці методистів, психолінгвістів науково обґрунтовують використання текстів на уроках 

мови (Т.Донченко, І.Зимня, О.Казарцева та ін.), що полегшує роботу вчителів над текстом на 

уроках різних типів, дозволяє формувати комунікативні уміння й навички учнів на сучасних 

наукових засадах.  

Аналіз текстів на уроках української мови потребує уваги до лексичного багатства, 

питомої ваги української лексики, значна частина якої була незаслужено вилучена із 

словникового складу. 

Особливістю сучасного уроку залишається співвідношення теорії і практики в 

навчальній діяльності учнів. Це один із пріоритетів Концепції мовної освіти в 12-річній 

школі, де, зокрема, відзначається “посилення практичної спрямованості навчання мови, 

орієнтація на різнобічний мовленнєвий розвиток, послідовне вдосконалення всіх чотирьох 

видів мовленнєвої діяльності” [4: 16]. Таке співвідношення теорії і практики зумовило 

переміщення наскрізних змістових ліній мовного компонента освітньої галузі “Мови і 

літератури” – мовленнєва, мовна, соціокультурна, діяльнісна (стратегічна) у Державному 

стандарті мовної освіти. Пріоритетною є мовленнєва змістова лінія, що передбачає 

вироблення та вдосконалення умінь і навичок у всіх видах мовленнєвої діяльності. Мовна 

теорія залишається основою формування означених умінь і навичок. Для уроку української 

мови, таким чином, залишається актуальним модуль-блокове компонування теоретичного 

матеріалу, його “стиснення” й активна опора на принцип спадкоємності.  

Особливістю сучасного уроку мови є реалізація внутрішньо- і міжпредметних 

зв’язків, що передбачено чинними програмами. Ідея внутрішньопредметних зв’язків не нова. 

Вона порушувалася багатьма лінгводидактами (Я.Мельничайко, В.Озерська, М.Пентилюк, 

Н.Чорноусова та ін.). Досягання означених зв’язків забезпечує осмислення мовної системи як 

цілісності, що має складну структуру, елементи якої злагоджено функціонують у 
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висловлюваннях (усних і письмових) різних стилів, типів і жанрів. Дотримуючись 

внутрішньопредметних зв’язків на уроках мови, учитель організовує наскрізне повторення 

вивченого, реалізує функціонально-стилістичний та комунікативно-діяльнісний підходи до 

навчання мови. Не менш важливим є дотримання міжпредметних зв’язків, що здійснюється 

на багатьох уроках української мови, зокрема вступних та уроках розвитку зв’язного 

мовлення. Реалізація цих зв’язків впливає на осмислення учнями функцій української мови, 

насамперед комунікативної, пізнавальної (когнітивної), морально-етичної, естетичної, 

розвивальної, особистісно визначальної та ін.  

Для сучасного уроку мови характерними є узагальнення й систематизація знань, умінь 

і навичок. Актуальною в цьому аспекті є систематизація мовленнєвознавчих понять, що 

лежать в основі формування мовленнєвої компетенції учнів. Традиційно узагальнювалися 

лінгвістичні знання і значно менше уваги приділялося знанням з теорії тексту, стилістики, 

культури мовлення. Вважалося, що вправи замінять теорію й учні спонтанно формуватимуть 

мовленнєві вміння й навички. Однак цього замало. Шкільні програми передбачають 

обов’язкове засвоєння мовленнєвознавчих понять і термінів, що значно полегшує 

формування комунікативних умінь і навичок.  

На сучасному уроці мови необхідно постійно актуалізувати, розширювати й 

систематизувати знання, уміння й навички, що забезпечують формування всіх різновидів 

комунікативної компетенції – мовленнєвої, мовної, соціокультурної та діяльнісної 

(стратегічної). 

Отже, сучасний урок слід розглядати як складну організаційно-педагогічну систему, 

що включає взаємопов’язані компоненти, у центрі якої знаходяться суб’єкти навчально-

виховного процесу – учні. 

З усього сказаного випливає висновок: сучасний урок рідної мови – плід майстерності 

і творчості вчителя-словесника, його професійності, ґрунтовних знань рідної мови, 

літератури, історії, мовознавства, народознавства, його патріотизму. Критерії сучасного 

уроку рідної мови відбивають ті зміни, що відбуваються в системі освіти, та рівень розвитку 

методичної науки.  

Серед найголовніших критеріїв сучасного уроку варто виділити такі: 

 розвивальний потенціал уроку; 

 використання активних методів і засобів навчання, викладання теоретичного 

матеріалу великими частинами (блоками); 

 проблемне та інтерактивне навчання; 

 раціональне використання навчального часу (мотивація навчальної діяльності, 

індивідуалізація навчання, співпереживання за результати праці, самовираження 

кожного учня); 

 системність знань учнів (повторення й узагальнення і систематизація вивченого, 

блоковий виклад матеріалу, з’ясування причинно-наслідкових зв’язків між 

мовними явищами, центральна ідея (мета) уроку); 

 методичне забезпечення уроку, сучасна технологія (моделювання уроку, 

навчальний кабінет, ТЗН); 

 творчий потенціал уроку (пізнавальні, творчі завдання, інтегральні уроки на основі 

міжпредметних зв’язків); 

 вивчення кращого досвіду, популяризація його на уроці, використання досягнень 

сучасної лінгводидактики.  

Як відомо, основною формою організації навчального процесу в усіх типах шкіл був і 

залишається урок. Учені-методисти і вчителі-практики шукають відповідь на питання: Яким 

має бути сучасний урок рідної мови? Які його критерії? Досвід свідчить, що сучасний урок 

рідної мови – надзвичайно багатогранний процес педагогічної діяльності. Найголовніше в 

уроці – єдність форми і змісту, реалізація цілей і завдань. Кожен урок несе певний обсяг 

інформації, однак від учителя залежить, скільки її можуть сприйняти і засвоїти учні, якими 

навчальними методами і прийомами варто скористатися. Якість уроку залежить від 
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особистісного підходу до навчального процесу, взаємодії і співпраці учителя й учнів та 

інших чинників, що стимулюють навчальну діяльність.  

Сучасний урок мови – надзвичайно конденсований процес: 

 урок потребує застосування вивчення нового матеріалу великими логічно 

завершеними частинами – блоками;  

 кожен урок має відзначатися граничною насиченістю корисною роботою, що 

активно впливає на формування мовних, мовленнєвих умінь і навичок; 

 кожний вид діяльності на уроці потребує контролю і самоконтролю як з боку 

вчителя, так і учнів щодо себе і своїх товаришів. Цьому сприяють рецензування 

відповідей учнів, групове, попарне навчання, застосування тестів, комп’ютерів 

тощо;  

 розвиток навичок самоконтролю в учнів, формування в них критичного мислення, 

що містить самооцінку власної діяльності та її результатів; 

 безперервне удосконалення навчального процесу, відчуття його новизни, творчий 

підхід до кожного уроку. 

Сучасний урок – це насамперед урок співпраці учителя з учнями, урок, на якому 

вчитель уміло використовує можливості учня для формування його як мовної особистості, 

здатної до активного розумового розвитку, до мовленнєвої діяльності в усіх її видах, до 

самовдосконалення духовних і моральних якостей. 

Завданням уроку в сучасній школі є: 

 озброїти учнів свідомими, міцними й глибокими знаннями і способами виконання 

дій; 

 формувати самостійність, ініціативу, вміння творчо застосовувати свої знання на 

практиці; 

 посилити розвиток розумових здібностей учнів; 

 формувати позитивні мотиви навчання, потребу в поглибленні знань; 

 підвищити виховний ефект навчання, формувати в учнів моральні риси 

особистості. 

Сказане вище не вичерпує можливостей організації і проведення уроку рідної мови. 

Сучасний учитель має широкі можливості для його удосконалення. 

ЛІТЕРАТУРА: 
1. Бєляєв О.М., Мельничайко В.Я., Пентилюк М.І., Передрій Г.Р., Рожило Л.П. Методика 

вивчення української мови в школі. – К.: Рад. школа, 1987.  

2. Бєляєв О.М. Сучасний урок української мови. – К.: Рад. школа, 1981.  

3. Дичківська І.М. Інноваційні педагогічні технології. – К.: Академвидав, 2004. 

4. Концепція мовної освіти 12-річної школи // Дивослово. – 2002. – №8. – С.58-62. 

5. Методика навчання рідної мови в середніх освітніх закладах / За ред. М.І.Пентилюк. – К.: 

Ленвіт, 2005. 

6. Пентилюк М., Горошкіна О., Нікітіна А. Концепція когнітивної методики навчання 

української мови // Дивослово. – 2004. – №8. – С.5-9. 

7. Пентилюк М., Горошкіна О., Нікітіна А. Концептуальні засади комунікативної методики 

навчання української мови // УМЛШ. – 2006. – №1. – С.15-20.  

8. Сухомлинський В. Слово рідної мови // УМЛШ. – 1989. – №1. – С.3-9.  

УДК 378.1 Н.А. Воронова  

МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

У статті розглянуто питання мотивації навчальної діяльності молодших школярів. 

Розкрито актуальність даної психолого-педагогічної проблеми на сучасному етапі розвитку 


